Novelizovaný rozpočet se schodkem 330 mld. Kč je přijatelným kompromisním řešením mezi potřebou kompenzovat rostoucí ceny zejména ohroženým skupinám naší společnosti, udržet investiční aktivitu státu a nevzdat se fiskální odpovědnosti, ke které jsme se zavázali v programovém prohlášení. Nemám z prohloubení schodku o 50 miliard žádnou radost, ale je to realita Putinovy útočné války na Ukrajině.

Novela zapojuje dodatečné příjmy zejména z DPH (25,2 mld. Kč) a daní z příjmů (19,4 mld. Kč), které na výdajové straně rozpočtu kryjí důležité nové výdaje zejména druhou mimořádnou valorizaci penzí, tedy už třetí letošní (7,8 mld. Kč), zhruba čtvrtinu balíčku na pomoc s cenami energií (16,75 mld. Kč), příspěvek pro rodiny s dětmi (8 mld. Kč) či historicky první nákup plynu do státních hmotných rezerv (8,5 mld. Kč). Dofinancovali jsme také sport, sociální služby, SFDI, filmové pobídky, školství i systém sociálních dávek.

Myslím, že je správné stále připomínat, že minulá vláda navrhovala schodek 377 miliard korun, tedy ještě skoro o 50 miliard více. A to bez ruské války na Ukrajině, bez dvojí mimořádné valorizace penzí, bez nutnosti řešit energetickou krizi a ignorující signály o rostoucí inflaci. Pokud bychom hospodařili jako minulá vláda, tak tu dneska stojíme s dalším namalovaným schodkem 500 až 550 miliard korun. Nám ale nezbývá než vrátit se nohama na zem a navzdory válce na evropském kontinentu, 300 km od našich hranic, vážit každou vydanou korunu. A vrátit naše veřejné finance na udržitelnou kolej.

Právě kvůli nezodpovědnému hospodaření minulé vlády, která nás v loňském roce zadlužovala vůbec nejrychleji v celé Evropské unii, je zvýšení výdajů o 115 mld. Kč při zapojení nových příjmů maximem možného. Každých 10 miliard výdajů nás na splátkách dluhu vyjde na půl miliardy ročně a už za tři roky budeme splácet zhruba 80 miliard ročně. To je dvojnásobek toho, co jsme platili na obsluhu státního dluhu ještě loni. I v této novele jsme na výdajové straně museli přidat na splátky dluhu další 4 miliardy korun. 

Rád bych se vymezil také vůči často opakované kritice, že máme inflační příjmy a nepomáháme za ně „našim lidem“. Je to samozřejmě dobrá zpráva, že se daňové příjmy rozpočtu i sociální pojistné vyvíjí nad očekávání dobře. My jsme ale jak v původním, tak v novelizovaném rozpočtu přiznali všechny příjmy a zapojili je do rozpočtu tak, aby kryly potřebu nových výdajů. Odmítám také tuto lacinou zkratku o „našich a cizích“ lidech. Na zvládnutí uprchlické krize, především na humanitární a solidární příspěvek, půjde v rámci novely 10 miliard korun. To je méně než průměrný dvoudenní výdaj rozpočtu a stěží desetina částky, o které narostly celkové výdaje v rámci novely.

Kompenzovat všem všechno, jak nám moudře radí opozice, jednoduše není v silách státu. A není to ani správné, protože plošná opatření jen zvyšují a prodlužují inflaci a já soucítím především s lidmi, kteří celý život spoří a nyní jim vysoká inflace úspory znehodnocuje. Pomoci stlačit inflaci zpět do únosných mezí je primárně úkolem ČNB, ale bez odpovědné fiskální politiky vlády to nepůjde. Proto považuji představenou novelu rozpočtu za kompromisní řešení.

